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یادداشتسرمقاله

به  با نگاهی 
ل  سا  4 0
به‌خوبی  شته  گذ
می‌بینیم غرب به رهبری 
آمریکا از نخستین 
روزهای پیروزی انقلاب اسلامی و استقرار نظام جمهوری اسلامی، به‌علت بروز چالش در 
تامین منافع نامشروعش در منطقه غرب آسیا و همچنین از دست دادن ژاندارم خود در 
این منطقه، استراتژی مقابله و مبارزه با جمهوری اسلامی ایران را در پیش گرفت. در این 
بین استراتژی روشنگری ایران به رهبری امام راحل در تفکرات ملت‌های منطقه، تحول 
عظیمی را رقم زد و زمینه را برای منطقه‌ای بدون آمریکا و ژاندارم‌هایش فراهم کرد. از طرف 
دیگر حمایت معنوی انقلاب اسلامی از نهضت مبارزه ملت مظلوم فلسطین و لبنان زمینه 
را برای افشای ماهیت تروریسم دولتی رژیم صهیونیستی پدید آورد که این مساله عملا 
امنیت این رژیم نامشروع را تحت‌تاثیر قرار داد. از این رو و با توجه به تهدید جدی منافع 
نامشروع غرب تا آنجاکه در تامین امنیت شریک استراتژیکش نیز به‌مخاطره افتاد، استراتژی 
مقابله با نظام مقدس جمهوری اسلامی در دستورکار آمریکا قرار گرفت که جنگ تحمیلی 
و تحریم‌های اقتصادی ازجمله این اقدامات بود؛ اما عدم موفقیت در این اقدامات و از 
آنجاکه نتوانست خللی در اراده ملت ایران وارد کند، از طریق برخی مزدوران و عواملش 
جنگی را علیه نظام اسلامی به منصه ظهور گذاشت که با استعانت از تئوری جوزف نای 
درمورد قدرت نرم، آن را جنگ نرم نامید. البته جنگ نرم در برهه‌های مختلف تاریخی 
مطرح بوده که جنگ روانی، شایعه‌سازی، دروغ‌پردازی و ستون پنجم ازجمله‌ مصادیق 
آن است؛ اما در این دوره تاریخی به‌دلیل بهره‌گیری از تکنولوژی‌های متعدد ارتباطی و 
در حجم بالا، یکی از دوره‌های ویژه است که برخورد و مقابله با آن نیز نیازمند توانایی و 
تبحر رسانه‌ای ویژه و اعتقاد به جنگی‌بودن کار در رسانه است. لذا براساس این مقدمه، 
فعالیت رسانه‌ای و مطبوعات در جبهه فرهنگی انقلاب اسلامی به‌عنوان یک عنصر حقیقی 
و موثر و اجتناب‌ناپذیر و سازنده با ظرفیت معرفت‌سازی شناخته می‌شوند که وظیفه نقد 
و نظارت، اطلاع‏رسانی صادقانه و شفاف و تبادل آرا و افکار در جامعه را برعهده دارند تا در 
مقابل هجمه نرم و گسترده دشمن به فرهنگ و فکر مردم از فرهنگ ملی و دینی جامعه 
دفاع کرده و آن را در اذهان عمومی تثبیت کنند. ضمن اینکه در این هجمه گسترده، 
بهره‌برداری از قشرها و اصناف مختلف به‌ویژه دانشگاهیان و دانشجویان برای به‌حاشیه 
راندن ارزش‌های گفتمان انقلاب اسامی و حاکم‌کردن ارزش‌ها و فرهنگ مهاجم در 
دستورکار دشمن قرار گرفته است. ظرفیتی بزرگ همچون دانشگاه آزاد اسلامی نمی‌تواند 
نسبت به این مهم در محیط دانشگاهی و همچنین اجتماعی پیرامون دانشگاه بی‌تفاوت 
بماند و نظاره‌گر عملیات نرم دشمن در کشور باشد؛ بر همین اساس از ابتدایی‌ترین 
ماه‌های برعهده گرفتن مسئولیت هیات‌امنای دانشگاه آزاد اسلامی انجام تحولات اساسی 
در چارچوب فعال‌کردن ظرفیت رسانه‌ای موجود برای حضور در عرصه جنگ نرم با دشمن 
در دستورکار قرار گرفت که روزنامه »فرهیختگان« یکی از مهم‌ترین این ظرفیت‌ها بود که 
بحمدالله این روزنامه توانست از همان آغازین روزهای تغییرات در ماموریت خود که امروز 
دو سال از آن زمان می‌گذرد، ضمن پیدا کردن جایگاه خود در مجموعه خانواده بزرگ 
دانشگاه آزاد اسلامی، به یک ظرفیت مهم مطبوعاتی در جبهه فرهنگی انقلاب اسلامی 
تبدیل شود تا نظام جمهوری اسامی را که بر پایه مردمی‌بودن اداره می‌شود، در 
آگاهی‌بخشی به مردم یاری رساند. واقعیت این است که در نظام جمهوری اسلامی 
برخلاف نظام‌های غیرمردمی و ظاهرا مردمی و باطنا جدا از مردم چه با حاکمیت اسلحه 
و زور و چه با حاکمیت سرمایه‌داری، عمیقا درک عمومی جامعه به‌دلیل نقش مهم جامعه 
در بافت اصلی حکومت اهمیت دارد و بر همین اساس باید مردم را در جریان آگاهی‌ها 
و معلومات مفید قرار دهد تا قوت تحلیل اجتماعی افزایش یابد؛ از این منظر نیز اقدامات 
ارزشمند روزنامه »فرهیختگان« که برمبنای ارائه تحلیل و افزایش روشنگری اجتماعی در 
موضوعات مختلف فرهنگی، اقتصادی، سیاسی، اجتماعی و بین‌المللی طی دو سال 
گذشته  بوده که زمینه آگاهی‌بخشی اجتماعی داشته، قابل تقدیر و ارزشمند است و امید 
می‌رود »فرهیختگان« با حفظ دستاوردهای گذشته خود، بتواند در آینده به افزایش 
ظرفیت‌های خود در جنگ نرم با دشمن در قالب‌های جدیدتر اقدام کرده و موضوعات 

و حوزه‌های مختلف را از منظر نخبگی و فرهیختگی در دستورکار قرار دهد. 

 روش‌شناسی امام خمینی)ره(
برای تحقق گام دوم انقلاب

 »فرهیختگان« در پیشانی 
مواجهه با جنگ نرم
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گذشت 40 سال از پیروزی 
انقلاب اسلامی و همچنین 30 
سال از رحلت بنیانگذار آن به‌طور طبیعی، 
برخی اظهارنظرهای عامیانه و بعضا همراه 
با عناد درخصوص عدم امکان ادامه استمرار 
انقلاب اسلامی که در سال‌های ابتدایی پیروزی انقلاب مطرح می‌شد یا عدم امکان حفظ انقلاب پس از 
رحلت بنیانگذار آن را کنار می‌زند و شرایط را برای بحث و گفت‌وگوهای عالمانه پیرامون آینده انقلاب 
اسلامی فراهم می‌کند. ضمن اینکه باید بپذیریم از آنجایی که انقلاب اسلامی ایران برمبنای اندیشه و 
سیره سیاسی امام راحل پایه‌گذاری شده است، کسب توفیق دلسوزان و باورمندان به انقلاب اسلامی در 
چشم‌انداز آینده نیز نیازمند روش‌شناسی بنیانگذار آن است و از این باب لازم است جهت تحقق اهداف 
تعیین‌شده در بیانیه گام دوم انقلاب اسامی به مثابه چشم‌انداز آینده انقلاب، شناخت بهتری از 
برجستگی‌های فکری و عملی امام خمینی)ره( که ایشان را به دلیل سرانجام رساندن نهضت و استقرار و 
تثبیت نظام برآمده از نهضت، متمایز از دیگران کرده است، در دستور کار نخبگان و دلسوزان قرار گیرد. 
واقعیت این است که جامعیت هم‌زمان امام خمینی)ره( در فکر و عمل و پرداخت نظری همراه با اقدام 
به‌صورتی که می‌دانست در هر مرحله از مسیر انقلاب اسلامی دنبال چه هدفی است و توانست اهداف 
و آرمان‌هایش را در بخش قابل توجهی محقق کند، از او چهره‌ای متفاوت ساخته است. فلذا زمانی که از 
امام خمینی)ره( سخنی به میان می‌آوریم، صحبت از یک شخص نیست، بلکه سخن از مکتبی زنده است 
که بر مبنای اندیشه و سیره امام راحل شکل گرفته و امروز پس از گذشت 40 سال قرار است گام دوم خود 
را با ارجاع و بازخوانی اصول اساسی این مکتب، با توسعه و تکامل نسبت به گذشته بردارد.  از این رو لازم 
است ابتدا با بررسی دو برهه زمانی مبارزه تا پیروزی انقلاب اسلامی و همچنین دوران 10 ساله ابتدایی 
استقرار نظام جمهوری اسلامی که اتفاقات مهمی همچون ترور، کودتا، جنگ و تحریم را پشت‌سر گذاشته‌، 
تفاوت‌ها و برجستگی‌های اندیشه و سیره مکتب امام راحل برای آینده انقلاب اسلامی احصا شود که در 
ادامه به اختصار به آن اشاره می‌شود.اصلی‌ترین تفاوت و برجستگی امام راحل با مبارزان پیش از انقلاب 
که به مخالفت با رژیم پهلوی برخاسته بودند، اعتقاد راسخ ایشان به مبانی دینی و اسلام سیاسی بود که 
از یک سو امام راحل را از صف مبارزانی همچون چپ‌ها، ملی‌گراها و لیبرال‌ها جدا می‌کرد و از سویی دیگر 
میان خط امام با جریان‌های معتقد به اسلام‌گرایی غیرسیاسی فاصله ایجاد می‌کرد. اما نکته مهم‌تر و 
متمایزکننده امام خمینی)ره( با دیگر گروه‌های مبارز در کنار تفاوت فکری و ایدئولوژیکی، روش مبارزه با 

رژیم پهلوی بود که در این خصوص ایشان را از بسیاری علما متفاوت می‌کرد. 
روش‌شناسی امام)ره( برخلاف اکثریت این گروه‌ها که برپایه ارتباط با بخش کوچکی از جامعه به‌عنوان 
گروه‌های برگزیده شکل گرفته بود، با اعتقاد و اعتماد به عموم مردم و مبارزه مردمی بنیان نهاده شد و 
به تعبیر شهید مطهری ایمان به مردم درکنار ایمان به هدف و ایمان به راه جزء خصوصیت‌های برجسته 
ایشان در زمان مبارزه با طاغوت بود. سنجه اصالت ایمان به مردم در امام راحل این است که این شاخصه 
برجسته پس از پیروزی انقلاب اسلامی و رسیدن به قدرت نه‌تنها در امام و مکتب امام کمرنگ نشد، بلکه 
با قوت بیشتری دنبال شد و حتی در نظام سیاسی حاصل از انقلاب اسلامی، جمهوریت مردم به‌عنوان 
یک رکن اساسی به رسمیت شناخته شد؛ ضمن اینکه با تدبیر امام راحل از همان ابتدای پیروزی انقلاب 
اسامی جهت افزایش مشارکت مردم در نظام جمهوری اسلامی، سازمان‌ها و نهادهای غیردولتی و 
مردمی از قبیل جهاد سازندگی و بسیج مستضعفین جهت رفع محرومیت‌ها و همچنین پاسداری از 
اصول تغییر‌ناپذیر نه شرقی و نه غربی پایه‌گذاری شدند و به مردم به‌جای نگاه تاکتیکی، موقعیت راهبردی 
دادند. به این معنا که انسان راهبردی برخلاف تاکتیکی که تحت‌تاثیر شرایط رفتار می‌کند و درنتیجه اگر 
موقعیت و شرایطی مناسب برایش فراهم نشود به یک فرد منفعل و بی‌عمل تبدیل می‌شود، منتظر بهبودی 
وضعیت و فراهم‌شدن شرایط نمی‌ماند و در هر موقعیتی براساس شرایط تصمیم می‌گیرد و اقدام می‌کند 
و در این میان امام)ره( تفاوتی میان آحاد جامعه قائل نبود و به مردم فهماند که هیچ محدودیتی نباید آنها 
را بیرون از صحنه نگه دارد؛ بلکه هرکس به اندازه توان و موقعیتش می‌تواند نقشی را ایفا کند؛ در نتیجه 
جبهه انقلاب، یک جبهه وسیع مردمی شد که در مسائل مختلف ازجمله جنگ و تحریم، کشور را به پیش 
برد و تا پیرزنی که در خانه‌اش برای جبهه‌ها مواد غذایی تهیه می‌کرد یا شال‌گردن می‌بافت را از موقعیت 
انفعال خارج می‌کرد. براساس این روش‌شناسی از امام بزرگوار ‌باید برای ادامه مسیر در گام دوم انقلاب از 
سوی گروه‌های مرجع، قاعده کار در نقطه‌ای قرار گیرد که همه یا عموم مردم توانایی فعالیت و انجام آن را 
داشته باشند. حال با توجه به این روش‌شناسی می‌توان یک‌بار دیگر بیانیه گام دوم انقلاب را مطالعه کرد 
و فلسفه اینکه این بیانیه خطاب به ملت ایران است را بهتر متوجه شد و در جهت تعریف قاعده استراتژیک 
آن برای عموم مردم اعم از پیر و جوان، کم‌سواد و با‌سواد و نخبگان، روستایی و شهری برنامه‌ریزی کرد و 

منتظر ابلاغیه‌های رسمی فلان نهاد دولتی و حاکمیتی نیز نماند. 

 علی خضریان
 قائم مقام مدیر‌مسئول

دکترعلی‌اکبر ولایتی
رئیس هیات‌امنای دانشگاه آزاد اسلامی

وزیر خارجه آمریکا: 

آماده‌ایم بدون 
پیش‌شرط با ایران 

مذاکره کنیم
به‌منظور  ‌12 خرداد 98

مقابله با ایران 
بمب‌افکن‌هایی 
را در خاورمیانه 

مستقر کرده و یک 
گروه تجهیزات 

نظامی به رهبری 
ناو هواپیمابر 

آبراهام لینکلن به 
این منطقه ارسال 

می‌کنیم
 ‌12 خرداد 98

آمریکا آمادگی دارد 
»بدون پیش‌شرط« 

با ایران وارد 
مذاکره شود
 8 مرداد 97

   ترامپ:
ایران با همین رهبران 
موقعیت تبدیل‌شدن 
به کشوری بزرگ را 
دارد. به‌دنبال تغییر 

رژیم نیستیم

وزیر خارجه آمریکا: 
تنها با تغییر رفتار 

رژیم و اجرای 
‌12شرط مشخص 

حاضر به مذاکره با 
ایران هستیم

بولتون:

 آمریکا در پی 
تغییر حکومت 

ایران نیست
9 خرداد 98

ترامپ:

ایرانی‌ها ملت ترور 
هستند، با آنها 

کنار نخواهیم آمد
2خرداد 98

جان بولتون: 
گمان نمی‌کنم 

سالگردهای زیادی 
از انقلاب ایران برای 
جشن گرفتن باقی 

مانده باشد
23 بهمن 97 

 اگر ایران شروط
 12گانه‌ را جدی بگیرد

آماده مذاکره‌ایم

سخنگوی وزارت امور خارجه آمریکا:

 7
خرداد
98 

اول 
خرداد 
 97

6 خرداد 98

روزنامه خبری،‌ تحلیلی، دانشگاهی صبح   ایران
صدای نخبگان،  نگاه جوانان
16صفحه
تهران ۲۰۰۰ تومان

شهرستان‌ها و واحد‌های 
دانشگاهی ۱۵۰۰ تومان

ترامپ:

15 اردیبهشت 98

بولتون، مشاور 
امنیت ملی:

۸ ۱۴۴

۱  موسسه تنظیم و نشر
  آثار امام )ره(چگونه 
اداره می شود؟

 کارنامه 
یر اقتصاد   وز

در دست چپ!

 »فرهیختگان« در پیشانی  
مواجهه با جنگ نرم

جزئیاتی از ساختار، بودجه و عملکرد 
موسسه تنظیم و نشر آثار امام خمینی)ره(

‌»فرهیختگان« عملکرد ۹ ماهه وزیر اقتصاد 
را زیر ذره‌بین قرار داده است

دکتر ولایتی در دومین‌سالگرد تغییر در روزنامه »فرهیختگان« مطرح کرد

جزئیات اجرای طرح پایش از آغاز مهرماه
با ابلاغ رسمی دستورالعمل اجرایی پایش آزاد، پایان‌نامه‌های دانشجویان دانشگاه 
آزاد اسلامی از آغاز سال تحصیلی براساس نظام موضوعات و از بین ۱۰ هزار 

موضوع پژوهشی کاربردی انتخاب می‌شود

‌مواضع ضد و نقیض مقامات آمریکایی در خصوص ایران نشان می‌دهد در چارچوب فشار حداکثری 
طرح موضوع مذاکره ابزاری برای فریب افکار عمومی و اثربخشی فشار اقتصادی است صفحه‌های ۲ و ۷ را بخوانید
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